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KIVONAT 

Az agrárerdészeti rendszerek az erdőgazdálkodás (fával való gazdálkodás) és a me-
zőgazdasági termelés metszeteként számos ökoszisztéma szolgáltatást nyújtanak. Kü-
lönböző típusok léteznek, melyek lehetőséget kínálnak a klímaváltozás mérséklésének 
és a változáshoz való alkalmazkodás terén, elsősorban földrajzi helyzetük szerint, tér-
szerkezetük, illetve a komponensek által meghatározott módon. Hazánkban (a mező-
védő erdősávok kivételével) kevés tanulmány áll rendelkezésre az agrárerdészeti rend-
szerekben rejlő lehetőségeket illetően az éghajlatváltozás jelentette kihívások tükrében, 
ezért e tanulmány a téma áttekintését tűzte ki célul, az alföldi alkalmazhatóságot is 
szem előtt tartva. 

KULCSSZAVAK: agrárerdészet, adaptáció, mitigáció, Alföld 

AZ AGRÁRERDÉSZETI RENDSZEREKRŐL 

A fás szárú növények és a különböző mezőgazdasági ágazatok térben 
és időben való együttes termesztését nevezzük agrárerdészeti rendsze-
reknek, melyeket gazdasági és/vagy ökológiai előnyök céljából tartanak 
fenn (Honfy et al 2016). Világszerte évezredes hagyományokkal rendel-
keznek ezek a földhasználati módok, különösen a fejlődő országokban 
ma is élő gazdálkodási gyakorlatnak számítanak a hagyományos mező- 
és erdőgazdálkodás mellett, az agrárium amolyan harmadik pilléreként. 



 
 

 
Lakitelek  102 

A fejlett országokban, így Európa-szerte is már-már kikoptak a minket 
körülvevő tájból, mire a társadalmi, gazdásági és környezetvédelmi prob-
lémák révén felismerést nyert az agrárerdészeti rendszerek jelentősége. 
Megkülönböztetünk silvopastoral (állattartással kombinált), silvoarable 
(szántóföldi növényekkel kombinált) és agrosilvopastoral (növényter-
mesztés és állattartás kombinációja fákkal) rendszereket, továbbá ide 
sorolhatók a partmenti védősávok, mezővédő erdősávok és egyéb erdei 
haszonvételek is (erdei legeltetés, gyógynövénygyűjtés). 

ÖKOSZISZTÉMA SZOLGÁLTATÁSOK AZ AGRÁRERDÉSZETI 
RENDSZEREKBEN 

Az agrárerdészeti rendszerek a fák jelenlétéből adódóan számos öko-
szisztéma szolgáltatást nyújtanak a hagyományos gazdálkodáshoz ké-
pest. Az agrárerdészet esetében a négy kiemelkedő jelentőséggel bíró 
ökoszisztéma szolgáltatás a biodiverzitás megőrzése; a szénmegkötés; 
a talaj védelme és annak javítása, gazdagítása; valamint a levegő és 
vízminőség megőrzése és javítása. További fontos szolgáltatás a mikro-
klíma befolyásoló hatás, a betegségek terjedésének szabályozása, a be-
porzás, valamint a tüzek terjedésének szabályozása, elsősorban a medi-
terrán országokban (Jose 2009). Jelen tanulmány az éghajlatváltozáshoz 
köthető szolgáltatásokat járja körül. 

AZ AGRÁRERDÉSZET SZEREPE A MITIGÁCIÓBAN 

A klímaváltozás mérséklése, azaz a mitigáció egyre hangsúlyosabb 
szerepet kap a Párizsi Megállapodás és az Európai klímarendelet tükré-
ben, a klímasemlegesség megvalósítására az emissziók csökkentése 
mellett a légköri széndioxid ökoszisztémák általi megkötése ad módot 
(Király & Borovics, 2022). Az elmúlt évtizedben jelentősen megnőtt a po-
litikai és társadalmi érdeklődés a fenntarthatóbb, klímabarát földhaszná-
lati megoldások iránt (Golicz et al. 2022). Az Éghajlatváltozási Kormány-
közi Testület (IPCC) értékelő jelentése (IPCC, 2022) az agrárerdészetet 
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a három legfontosabb mitigációs lehetőség közé sorolta a földhasználati 
szektoron belül.  

 
1. ábra: Ökoszisztémákkal kapcsolatos intézkedések mitigációs potenciálja 

(IPCC, 2019a) 

Az IPCC klímaváltozással és földhasználattal foglalkozó tematikus je-
lentése (IPCC, 2019a) kiemeli, hogy az agrárerdészeti megoldásokkal je-
lentős szénmegkötés érhető el alacsony költségek mellett, és számsze-
rűsíti az agrárerdészeti rendszerek és más ökoszisztémák globális 
mitigációs potenciálját (lásd 1. ábra). A szervezet továbbá részletes 
módszertani útmutatást ad az üvegházhatású gáz kibocsátások és -
megkötések kiszámítására. A legfrissebb útmutató (IPCC, 2019b) foglal-
kozik az agrárerdészeti rendszerek széntárolási dinamikájával és alapér-
telmezett biomassza felhalmozódási értékeket határoz meg klímatípu-
sonként a különböző agrárerdészeti rendszerek vonatkozásában (1. táb-
lázat). 

 

1. táblázat: Alapértelmezett biomassza felhalmozódási értékek mérsékeltövi 

agrárerdészeti rendszerekben (IPCC 2019b) 

 

  

Faegyedek száma 

(db/ha)

Maximális földfeletti 

biomassza a 

vágásforduló 

elérésekor (tonna 

C/ha)

Vágásforduló (év) Föld feletti 

biomassza 

felhalmozódási ráta 

(tonna C/ha/év)

Föld alatti 

biomassza 

felhalmozódási ráta 

(tonna C/ha/év)

fasorok, védősávok 816 26.1 ± 59% 30 ± 33% 0.87 ± 49% 0.23

szántó és fák 

együttese

202 27.3 ± 62% 30 ± 33% 0.91 ± 52% 0.23

fás legelő 854 69.9 ± 61% 30 ± 33% 2.33 ± 52% 0.70

Alapértelmezett szénfelhalmozódási értékek mérsékelt övi agrárerdészeti rendszerekben
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AZ AGRÁRERDÉSZET SZEREPE A KLÍMAVÁLTOZÁSHOZ VALÓ 
ALKALMAZKODÁSBAN 

2018-ban az Agrárminisztérium és a Forest Europe szervezésében egy 
workshop került megrendezésére, mely annak megértését tűzte ki célul, 
hogy miféleképpen járulnak hozzá az agrárerdészeti rendszerek az eu-
rópai táj rezilienicájához (rugalmasságához), mely az éghajlatváltozás 
várható következményeit figyelembe véve, elengedhetetlen. A változásra 
való felkészülés lényege az alkalmazkodás, mely rugalmasságot kíván. 
A jelenlévő döntéshozók és a szakma élvonalbeli szakértői azt járták kö-
rül, hogyan tudja a szakpolitika előmozdítani az agrárerdészet ügyét, 
mint a klímaváltozáshoz való alkalmazkodás egyik kiaknázatlan lehető-
ségét. Hazánkban a Vidékfejlesztési Program keretében lehet pályázni 
agrárerdészeti rendszerek létrehozására. 

Az éghajlatváltozással járó legfőbb kockázatok az aszály, az árvíz és a 
kártevők megjelenése. A gazdaságok diverzifikálása (faji változatosság), 
fákkal való színesítése, új típusú, ellenállóbb ültetvények létrehozása 
számos pozitív folyamatot indít el. A fák jelenléte által kedvezőbben ala-
kul a mikroklíma, a gyökerek átszövik a talajt, ezáltal javul annak szerke-
zete, így a talajok vízháztartása is kedvezőbben alakul. Mezővédő erdő-
sávok esetén a szél elleni védelem, part menti védősávok esetén a víz-
védelem kiemelendő. Összességében a gazdaság kevésbé kiszolgálta-
tott az extrém időjárásnak (Borovics et al 2017).  A növényvédelem 
szempontjából fontos, hogy a kártevők természetes ellenségei is megta-
lálják életterüket. Tájképi szinten a terület mozaikossá válik, ez a fajta 
sokszínűség pedig szintén a klímaváltozáshoz való alkalmazkodás egyik 
kulcsa.  

AZ AGRÉRERÉSZET LEHETSÉGES SZEREPE AZ ALFÖLDÖN 

A talajtani és klimatikus viszonyokat tekintve megállapítható, hogy az 
Alföldön a mezőgazdasági termelést a talajok vízgazdálkodása befolyá-
solja leginkább. Mivel éghajlata aszályra hajlamos, ezért a növények 
igényeinek biztosításánál a víz a minimumtényező. A klímaváltozással 
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kapcsolatban készült előrejelzések arra utalnak, hogy a rövidtávú hatá-
sok elsősorban a termőréteg vízháztartási viszonyainak változásán ke-
resztül érvényesülnek a talajhasználatra és a szántóföldi termelésre. 
Kedvezőtlen irányba terelik a természetes vegetáció fejlődését, befolyá-
solják az erdők állapotát, illetve a mezőgazdasági termelés minőségi és 
mennyiségi paramétereit, a termelés biztonságát. 

Az Alföldi termesztő területek vonatkozásában a talaj termékenységére 
a vízhiány mellett a talajpusztulás jelent kiemelkedő veszélyt. Ennek 
mindkét formája (vízerózió, szélerózió) érinti az Alföld talajait, és nem 
csak a homoki tájak vannak kitéve a szél pusztító hatásának, mivel ha 
szerkezete leromlott, elporosodott, a jó minőségű csernozjom talajokat is 
érinti ez a folyamat. 

Az utóbbi évtizedekben, a fokozódó jelleggel tapasztalható szélsőséges 
klimatikus jellemzők előfordulása valódi problémaként jelentkezik az ag-
rárszektorban, ezért megkívánja a gazdálkodóktól is az alkalmazkodást. 
Erre számos módszer áll rendelkezésre – kezdve az egykor széles kör-
ben elterjedt gyakorlatnak számító, de ma már szinte feledésbe merült 
tájhasználati módoktól, az újabb kutatások eredményeként ajánlható 
módszerekig. Mindezek alapja, hogy a növénytakaró és az éghajlat kö-
zött szoros kapcsolat áll fenn. Ezen belül az erdővegetáció vonatkozásá-
ban kijelenthetjük, hogy az nemcsak klímaindikátor, hanem globális klí-
mabefolyásoló tényező is.  

Az Alföldön az erdőterületek növelésére korlátozottan van lehetősé-
günk, de mivel jelentős mezőgazdasági területtel rendelkezünk, ezért a 
klímaváltozás kedvezőtlen hatásaihoz való alkalmazkodáshoz nyújtanak 
lehetőséget a különböző agrárerdészeti technológiák. A természetes ál-
lapotokhoz hasonló módon a nagy monokultúrák helyett az egymással 
szinergikusan működő agrárerdészeti rendszereknek számos előnye 
van, különösen azokon a területeken, ahol nagy monokultúrák nem jö-
hetnek szóba. A klímaváltozás tükrében azonban akár a monokultúrák 
részleges kiváltása is fontos lehet. 
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Az Alföldi gazdálkodás vonatkozásában megemlíthetjük a 

- Köztes termesztést, amely a haszonnövények termesztését jelenti 
fasorok között (silvoarable). E módszer során a mezőgazdasági 
termények éves jövedelmet generálnak, ami alatt a fák hosszabb 
távon akkumulálják a jövedelmet, miközben kifejtik egyéb kedvező 
hatásaikat. 

- Az erdősávok, erdősávrendszerek alkalmazásával fák és bokrok 
együttes telepítését végezzük, amelyek csökkentik a szél kedve-
zőtlen hatásait, ezzel együtt növeli a termésátlagot. 

- Az erdők alatti földterület tudatos kezelése és hasznosításával a nem 
fatermékek előállítása további jövedelemtermeléshez vezethet a 
gyógy- és aromanövények, élelmiszer vagy díszítő anyagok ter-
mesztésével, gyűjtésével. 

- A faültetvények alkalmazása folyamatosan megújuló energiaforrást je-
lent, amely jelentős szerepet tölt be a CO2 megkötésben, új alap-
anyag forrást biztosít, és ezzel együtt hosszú távú biztos befekte-
tést. 

Az agrárerdészeti rendszerek alkalmazásával lehetőség nyílik diverzi-
fikálni a gazdaságot, csökkenteni a termelési kockázatot, a már említett 
erózió és defláció csökkentése mellet a vízminőségre is javító hatással 
bír, javul a tápanyag-hasznosulás. E rendszerek fontos funkciója a 
biodiverzitás megőrzése, szerkezeti felépítésüktől függően kis térben 
nagy fajgazdagság, illetve jelentős életforma-, szaporodásforma- és 
fenológiai diverzitás jellemző rájuk. A változatos és fajgazdag rendsze-
reknek jelentős tájesztétikai értéke is van, ugyanis az egyes tájmozaikok 
közötti átmenet megteremtésével harmonikussá teszik a tájképet. 
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